



# наш дом Татарстан

№ 5 (031) октябрь 2014

12+

одна земля, одна история...



Шадрин изобразил  
Президента РТ Минниханова  
в образе кочевника  
для привлечения к своему  
национальному

ПОЧЕМУ В НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕПНАХ МНОГИЕ ПЕЗГИНЫ  
РАБОТАЮТ В ПОЛИЦИИ?

ЧТО ПОЗВОЛИЛО ВЫСТОЯТЬ В ПЕРИПЕТИЯХ 90-х МЕЖНАЦИОНАЛЬНОЙ  
СЕМЬЕ ЗАМПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОССОВЕТА РТ РАЙМЕ РАТНИКОВОЙ?

ЗАЧЕМ ЖЕНИХИ-ТАТАРЫ ИЗ БАЛТАСИНСКОГО РАЙОНА  
ДО НАЧАВА СВАТОВСТВА ИДУТ К МОГИЛАМ ПРЕДКОВ?

ДЛЯ ЧЕГО УКРАИНЦЫ НИЖНЕКАМСКА ОРГАНИЗОВАЛИ ПРЕЗДКУ  
ПО ГОРОДАМ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ?

# 32

САМОБЫТНЫХ АВТОРА  
ОБЪЕДИНИЛИСЬ В СОЮЗ  
ЧУВАШСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ ТАТАРСТАНА

# ПОЛИЦЕЙСКАЯ ЛЕЗГИНКА

*Почему в Набережных Челнах много сотрудников полиции, представляющих одну из народностей Дагестана?*



*Подполковник милиции Шаиг Ахмедов*



В различных полицейских структурах Автограда сейчас служат семеро лезгин. Если учесть, что это одна из немногочисленных народностей далекого от нас Дагестана, то на полумиллионный город это более чем предостаточно. В чем причина? Что способствует такому факту? Для ответа на эти вопросы мы собрались с активистами лезгинской общины в Центре народной культуры «Родник» города Набережные Челны.

## ***Причина N1 Желание помочь тому, кто рядом***

Говоря о немалом числе лезгин в полиции, подполковник милиции Шаиг Ахмедов — яркий, колоритный представитель Кавказа — воспомина-





Подопечные Ахмедова в Елабужской школе милиции



Капитан полиции  
Максим Алибеков

Вот ехал и думал — а нельзя ли выбрать профессию, чтобы помогать людям не от случая к случаю, а всегда? Можно ли постоянно пресекать беззаконие, быть на страже?

Тогда Шаигу Ахмедову было 22 года. Проработав 8 месяцев на КАМАЗе, он взял направление в Елабужскую школу милиции. Говорит, что поступать, а тем более учиться было сложно. Ведь в 1973 году окончил среднюю школу на азербайджанском языке, а тут сдавать экзамены нужно было на русском! Но справился! Сейчас вспоминает, как много книг перечитал вслух на русском языке.

— Начал я с рядового сотрудника милиции в Автоза-



о какой причине он стал сотрудником внутренних дел:

1977 году, после армии, я приехал в Набережные Челны к своему брату, и город очень понравился: молодой, перспективный. Я решил жизнь начать с нуля, состоя без чьей-либо поддержки. Устроился на Автомобильный завод КАМАЗа наладчи-

емецких станков «Гильдемайстер». Это в один из выходных дней в лесопосадке, а это в Старом городе, я случайно увидел, как парней в нетрезвом виде затащили девочку в кусты. Я не мог пройти мимо! К счастью, я знал, все-таки занимался вольной борьбой. Одного, другого быстро на ноги поставил. А девочка кричит: «Убегай! Убегай!», и она быстро вырвалась и скрылась. Вскоре меня вызвали в трамвай, который шел в противоположную сторону.



*В Елабужской школе милиции Ахмедов спрашивал со своих лезгин строже*

водском УВД Набережных Челнов, — уточняет Шаиг Амиросланович, — после Школы милиции работал участковым, потом старшим участковым в самых криминогенных тогда комплексах — 26-м и 27-м. Сам туда напросился — и ситуацию смог исправить. В этот момент, в разгар разговора, в кабинет заходит еще один полицейский — молодой, подтянутый Максим Алибеков — сотрудник криминальной полиции Управления МВД России по городу Набережные Челны, капитан полиции. — Вас интересует, почему лезгины в полицию идут? — переспрашивает он. — Да людям хотя бы помочь! К тому же понимают, что смогут! — Надо же! Мы не договаривались, а ответил — слово в слово! — восклицает аксакал Ахмедов. Капитан Алибеков вспоминает, как вначале своего полицейского пути работал в отделе милиции КАМАЗа. Совсем зеленый, без опыта, связей (в Набережные Челны он переехал с семьей из Иркутска), задержал одного парня на проходной завода. Тот хотел вынести запчасти — болты и гайки. Сразу признался, что материально нуждается, недавно женился, воспитывает двоих детей. — Знаете, я не стал документировать это мелкое хищение, — признается Максим. — Решил помочь парню исправиться. Не спорю — закон един для всех, но думаю, когда человек первый раз совершает административный проступок, то ему можно дать только предупреждение, и если не исправится, то наказывать. Раньше, кстати, был такой документ.

Так вот спустя время тот же парень прибежал ко мне, рассказал, что один рабочий КАМАЗа убил свою жену, а брат его помог закопать жертву в Тарловском лесу, это недалеко от Челнов. Якобы у рабочего появилась другая, вот-вот должна была родить, а жена развод не давала, и он решил жестоко избавиться от нее. На маленьком экскурсионном катере приехал с женой на другую сторону Камы и в глухом лесу нанес ей семь ножевых ранений, быстро закопал и во время прихода другого катера уехал обратно. Мы провели кучу мероприятий, убийца сознался, мы поехали выкапывать труп... Все подтвердилось. Так нашлась женщина, которая неделю была в розыске. А убийца-рабочий за умышленное убийство получил 9 лет. Так я, молодой, неопытный, убийство раскрыл, — разводит руками Максим. — А ведь получается, что парень, на которого ты не завел дело, не стал скрывать информацию, которую узнал, а пришел и сообщил, — резюмирует Ахмедов. — Значит, на добро добром ответил. — С этого момента на работе у меня все стало получаться, — улыбается Максим.

### **Причина N2** ***В глаза — только правду***

— Да, мы народ такой! Привыкли жить правильно, честно, не можем юлить, в глаза говорим правду! — в разговор вступает руководитель Лезгинской общины Набережных Челнов Захид

Османов. — Вот среди представителей нашей нации совсем нет тех, кто занимается торговлей. А почему? Да потому что там надо как изворачиваться, кое-что не договаривать. Мы не можем — вещи сразу называем своими именами. Слишком прямолинейные! Гибкости не хватает! Но эти качества очень востребованы в различных силовых ведомствах.

### **Причина N3** ***Спорт и воля к победе***

— Наши предки жили в высоких горах Кавказа, — продолжает Османов. — Многие наши чемпионы — потомки лезгин из горного Кусарского района Азербайджана, который находится на несколько метров над уровнем Каспийского моря. А ведь чтобы жить в горах, надо быть сильным, храбрым, решительным. — Еще выносливым, ловким, физически крепким — таким образом, у лезгин есть все качества, которые необходимы настоящему бойцу, спортсмену, — погибает пальцы Ахмедов, — поздравляю спортсменов среди лезгин предостаточно!

#### **только факты**

**Лезгины — сотрудники правоохранительных органов Набережных Челнов:**

**Шаиг АХМЕДОВ** — преподаватель, пенсионер МВД РФ, подполковник милиции, мастер спорта по дзюдо и самбо, судья всероссийской категории по дзюдо и самбо

**Рамин ЗАКИЕВ**, старший оперуполномоченный отдела полиции №3 «Центральный» Управления МВД России по городу Набережные Челны, капитан полиции.

**Максим АЛИБЕКОВ**, сотрудник криминальной полиции Управления МВД России по городу Набережные Челны, капитан полиции

**Раидин ЭМИРБЕКОВ**, заместитель начальника участковых уполномоченных отделов полиции №1 «Автозаводский» Управления МВД России по городу Набережные Челны

**Намед БАГИРОВ** — старший инспектор УБЭП Управления МВД России по городу Набережные Челны.

**Арсен АСПАНОВ**, начальник дежурной смены части изолятора временного содержания Управления МВД России по городу Набережные Челны.

**Дилара АХМЕДОВА**, инспектор по планированию и учету преступлений отдела полиции № 3 «Центральный» Управления МВД России по городу Набережные Челны, капитан полиции.

Вот я, например, с юности занимался вольной борьбой, потом освоил дзюдо, самбо, боевые виды рукопашного боя — три года преподавал их в Учебном центре сотрудников госавтоинспекции Набережных Челнов. Оттуда меня пригласили в Елабужскую школу милиции — поднять спорт и борьбу. Мой педагог Михаил Рощупкин при встрече в 1995 году пожаловался: «Что-то с борьбой у нас неважно! Дайте слово, что вы ее поднимете, чтобы по России нам иметь хотя бы 5 — 6-е место!»

Не прошло и полгода — Ахмедов привез первый хрустальный кубок России с первенства по вольной борьбе, три золотых, две серебряных медали. Дальше — больше: Елабужская школа милиции вышла в лидеры по всем видам боевых искусств. Ахмедов лично «выпестовал» двух чемпионов мира, а уж с мастеров спорта можно со счетом сбиться. По этой причине талантливый педагог был назначен ответственным за физподготовку всей школы милиции, в которой насчитывалось около 750 курсантов и офицеров.

— Спорт мне очень помог в карьере, — заключает он, — благодаря ему я состоялся в жизни.

— Я тоже пришел в полицию через спорт, — подтверждает Максим Алибеков. — Когда приехал в Набережные Челны, мне было 17, продолжил заниматься кикбоксингом в спорт-комплексе «Челныгорстрой»: среди юниоров три раза по Татарстану был победителем, в 2003 году стал призером Кубка мира.

— Я его боевиком называю, — улыбается учитель, — в хорошем смысле слова.

— А когда я поступил в Елабужскую школу милиции, то по кикбоксингу стал третьим по России, двукратным чемпионом МВД Татарстана по боксу, чемпионом республики по рукопашному бою. Всегда в призах!

Капитан Алибеков считает, что спорт помогает в работе: на первый момент нужен не столько ум, сколько сила — скрутить человека, грамотно задержать, ведь почти все оказывают сопротивление. А потом остается только юридическое оформление документов.

### **Причина №4 Так вперед, за авторитетным лезгином!**

— Я всегда заманиваю детей в спорт! — улыбается Шаиг Амиросланович. — На меня Дени Сергеевич Абрамашвили, а он руководит в Центре народной культуры «Родник» ансамблем «Дети гор», обижаются: «Я их учу лезгинским танцам, а Шаиг их забирает и учит бороться!».

Согласитесь, корень слова «община» — общаться, для этого мы и собираемся в общину, показываем молодым правильный путь, поддерживаем при выборе того или иного пути

— Для тех, кто только входит в жизнь, очень важен личный пример, — продолжает мысль



*Капитан полиции  
Дилара Ахмедова*

Поволжья, по России была в десятке сильнейших. Потом случилась травма,

пришлось спорт оставить, но

благодаря ему закалился характер.

Яркая, эффектная Дилара — одна из четверых детей Шаига Ахмедова — пошла по стопам отца: окончила Елабужскую школу милиции, затем Педагогический институт в Елабуге. Сейчас учится на 3 курсе Казанского юридического института. Шесть лет работала в должности дознавателя, расследовала уголовные дела. А буквально на днях стала инспектором по планированию и учету преступлений отдела полиции № 3 «Центральный» Управления МВД России по городу Набережные Челны.

— Если раньше я собирала информацию о делах, то теперь их анализирую по составу преступлений, какая раскрываемость и другое, — девушка в погонах открывает нюансы своего дела. — И вообще, если честно, без формы себя не представляю.

— Да, все лезгины, которые через спортивные достижения попали в Елабужскую школу милиции, знают, что в этом заслуга Шаига Амирослановича, — уточняет Максим Алибеков. — Он для всех нас до сих пор не только как наставник, но и как отец — строгий, но в то же время заботливый, внимательный. ☑



Захид Османов. — Увидев достижения аксакала по работе и в спорте, они тоже хотят такого достичь.

С этим мнением на все сто согласна 25-летняя капитан милиции Дилара Ахмедова, которая присоединяется к разговору:

— Я с детства ворчала, потому что всегда папе на брюках стрелки ставила, не заметила, как и себе начала форму гладить! У других девочек куклы, а у нас только оружие, папа охотно демонстрировал нам его предназначение, и мы стреляли по мишеням, по банкам! Также с его легкой подачи я пришла в спортзал, стала кандидатом в мастера спорта по дзюдо и самбо. Я бронзовый призер

**НАТАЛЬЯ ВЯТКИНА**  
ФОТО АВТОРА И ИЗ ЛИЧНЫХ АРХИВОВ  
АХМЕДОВЫХ И АЛИБЕКОВА